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La rilevazione che GfK Eurisko conduce 
annualmente per conto del Ministero 
dell’Ambiente indica che nel corso degli ultimi 
anni si è verificata una significativa crescita 
nell’opinione pubblica italiana dell’attenzione alle nell’opinione pubblica italiana dell’attenzione alle 
tematiche ambientali. 
L’indice di sensibilità ambientale che su una scala 
0-100%
2006 era 63% 
2007 era 67%
2008 ha raggiunto quota 70%
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Il mutamento climatico
Un tema che ha fortemente influito nella 
percezione della serietà della minaccia 
ambientale.
Una percentuale crescente di cittadini ha iniziato a Una percentuale crescente di cittadini ha iniziato a 
percepire questo problema non più solo come un 
fenomeno raccontato dai media.
Le estati torride degli ultimi anni e gli sporadici 
fenomeni di piogge “monsoniche” hanno indotto a 
mettere in collegamento le informazioni lette o 
ascoltate con quanto sperimentato di persona. Questo 
ha indotto un cambiamento di percezione, spostando il 
problema dal campo della “rappresentazione” a quello 
dell’esperienza. E la preoccupazione per il climate 
change è cresciuta di 10 punti.

www.comunicazioneambientale.com



SOSTENIBILITA'

LA RESPONSABILITA’ VERSO LA SOCIETA’ E VERSO L’AMBIENTE 

RAPPRESENTA SEMPRE PIU’ UN ELEMENTO COSTITUTIVO DELLA 

CORPORATE GOVERNANCE E APPARE, DESTINATA AD ISPIRARE OGNI 

DECISIONE DELLA VITA D’IMPRESA, IN UNA PROSPETTIVA PIU’ DECISIONE DELLA VITA D’IMPRESA, IN UNA PROSPETTIVA PIU’ 

STRATEGICA CHE DI BREVE PERIODO, PIU’ PRAGMATICA CHE VALORIALE.
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Tra il 2003 e il 2008 è infatti cresciuta di ben 12 punti la 
percentuale di chi dichiara di parlare 

“molto frequentemente ” di tematiche ambientali e di leggere 
articoli o guardare servizi dedicati all’argomento. 

Ma ancor più è cresciuta - passando dal 19% al 36% - la Ma ancor più è cresciuta - passando dal 19% al 36% - la 
percentuale di chi si dichiara “molto attento ” all’ambiente nei 
suoi comportamenti e la percezione di “autoefficacia” - ovvero 

la consapevolezza della rilevanza del contributo individuale 
per ridurre l’inquinamento 

che in soli 5 anni è passata dal 45% al 60%.
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A questo principio che si è ispirata la campagna di efficienza 
energetica promossa da ENI nel 2007-2008 e articolata in 24 

semplici consigli che - se correttamente applicati -
consentono di ridurre fino al 30%

il costo dei propri consumi energetici. il costo dei propri consumi energetici. 

Si tratta di azioni pratiche che riguardano la mobilità, il 
riscaldamento, l’illuminazione domestica, l’uso degli 

elettrodomestici e che sono stati adottati da un numero 
crescente di cittadini nei 18 mesi di durata della campagna. 
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Una recente indagine svolta per conto di Assocasa su 
un campione di 1200 responsabili degli acquisti
indica che solo il 20% dei consumatori italiani

decodifica il termine in modo scorretto. 
Per i consumatori la “sostenibilità ” rimanda a un’idea 

di equilibrio ambientale che è percepito come 
gravemente minacciato dall’inquinamento e dal 

progressivo esaurimento delle risorse. 
Tra le associazioni spontanee al termine 

“sostenibilità ” prevalgono le risposte che evocano 
comportamenti virtuosi nei confronti dell’ambiente : il 

non utilizzo di prodotti inquinanti, lo smaltimento 
corretto dei rifiuti, il risparmio dell’energia e delle 

risorse, la raccolta differenziata.
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E che la sostenibilità stia 
acquisendo una effettiva 
rilevanza sul piano dei 

comportamenti di acquisto
lo dimostra un altro dato 
dell’indagine svolta per 

Assocasa. 
L’ecologicità dei prodotti si L’ecologicità dei prodotti si 

colloca infatti al terzo posto tra 
i criteri di scelta dei 

consumatori subito dopo la 
qualità/efficacia e il prezzo e 

viene riconosciuta come 
“molto importante ” dal 63% 

dei consumatori .
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Alcune campagne di 
comunicazione 

sociale 
GOOD50x70

Presentata 
alla Triennale di alla Triennale di 

Milano luglio 2009  in 
occasione del 

concorso 
internazionale rivolto 

ai più autorevoli 
designer e 

comunicatori 
del pianeta.
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Progetto 

comunicazione ambientale

Il magazine 
aziendale

Uno strumento efficace 
per informare e per informare e 
comunicare 
con i propri clienti e 
contatti in maniera 
professionale e 
periodica.
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